

国家队帮派的形成,很大程度上是因为那些老大们的人格魅力。过去,吴庆龙、巩晓彬、胡卫东、孙军、巴特尔、李晓勇、李楠……他们都是国家队的老大,但随着这一批人的老去,国家队离江湖义气越来越远。80后、90后的年轻人,更习惯以自我为中心,在与受传统文化熏陶出来的老大哥的交接班中,无法接过他们的精神权杖,他们比他们张扬,但绝不会比他们更仗义。核心注定会更替,但老大终将绝迹江湖。

透视

中国男篮帮派秘史

姚明从来都不是国家队老大

A——邓华德上任摧毁“广东帮”

随着李春江带领“华南虎”横扫CBA,缔造“宏远王朝”,广东球员就开始占据中国男篮的半壁江山。但拥有人数最多的“广东帮”,事实上最初并没有人们想象的那样拥有集团优势,人数的优势并没有使他们成为国家男篮集训队中最具有凝聚力的小团体,因为他们当时缺乏一个真正意义上的老大。

翻开资历簿——2002年,杜锋和朱芳雨入选国家队,参加同年美国男篮世锦赛及2004年雅典奥运会,“锋雨组合”才逐渐成为国家队的重要力量。

一起成长起来的杜锋和朱芳雨私人关系非常不错,但彼时并未形成“广东帮”。当时杜锋和朱芳雨常常是跟着巴特尔和李楠的“北京帮”玩,年轻的小哥俩属于小字辈,还没有足够的威信和号召力被别人拥戴。

到2004年,易建联加盟国家男篮,广东势力开始壮大起来。但在国家队里,他们依然无法成为帮派势力的主角,“北京帮”依然强大,而杜锋和朱芳雨不温不火。

当年作为国家队新人的易建联仅是为广东势力增加了人数。

同样的原因,在王仕鹏进入国家队后,“广东帮”依然因为缺乏一个老大而不像一个真正的帮派。

直到日本世锦赛后,朱芳雨已经站稳主力的位置,易建联进步飞跃,“绝杀男”王仕鹏越来越受重用,加上被尤纳斯招进国家队的陈江华,外界开始炒作“广东帮”的概念。

但事实并非如此:朱芳雨和杜锋理应成为广东势力的老大,不过羽翼丰满的易建联并不甘居人后,而大器晚成的王仕鹏,在投进了中国近年来在国家赛场上最精彩也是最重要的一个绝杀三分球后,显然比从前牛气了很多。虽然在球场上,广东五虎能够同心协力,但在场下,他们之间关系有些微妙,并未形成气候。

“广东帮”真正被媒体热炒还是去年的天津亚锦赛,“偷笑门”和“更衣室内乱”两大事件,让我们感觉这个帮派似乎已经成立。但这个“帮派”又是短命的,在邓华德上任后,双双废掉杜锋和朱芳雨,留下大哥范儿不足的易建联和王仕鹏,还有两个跟班小弟周鹏和苏伟。这样看,“广东帮”已经瓦解,又回到了群龙无首的最初状态。

B——姚明从来不是国家队老大

即使坐在板凳上,姚明也是中国男篮的核心。但在比赛和训练之外,他从来不是国家队老大。场外老大需要的,不仅是在球队中的重要地位,更要有通过江湖义气、人格魅力建立起来的威信。而这,正是这个叫姚明的上海男人所缺乏的。

“在国青队的时候就没什么人愿意跟他一起玩。”一位曾经和姚明一起在国青效力过的队员私下表示。当年的国青队里基本上都是北方人,大多数队员性格豪爽,来自上海的姚明在他们眼里看起来“怪怪的”。在进入国家队之后,早期的姚明一直生活在王治郅的阴影下,即使到王治郅远赴美国,姚明成为国家队核心后,他的性格和资历也使他无法成为场下的老大,最多,他只是“上海帮”的老大,他身后跟着小弟刘炜,偶尔也会有一些边缘球员跟他们出去吃饭。

姚明不喜欢出去玩,更多的时间他和刘炜躲在房间里打电子游戏。即使和队友吃饭,不善饮酒的姚明也无法和其他人打成一片,这些生活习惯特点也决定了他在国家队队友心中的地位。

经过NBA的捶打,姚明成为世界一流中锋,但这却使他与

其他普通国家队队友之间有了更大的落差。高处不胜寒,也只有刘炜,也只能是刘炜继续做他的“小弟”。

在2004年雅典奥运会上,姚明的发怒进一步拉大了他和队友的距离,姚明的发怒,出现在雅典奥运会中国男篮首战西班牙一役大比分失利后。赛前声称“此战不赢半年誓不剃须”的姚明,向媒体表示“对中国队失去了信心”,并责备一些队友的不思进取。

此言一出,有人即指姚在“分裂球队”,当然,也有人认为这是爱国心切的表现。但无论是哪种说法,他的这种表达方式在队友之间,造成的伤害是实实在在的。而在他公开指责队友之后,的确有不少队友在私下有强烈反应。

正因为这些原因,由姚明和刘炜组成的所谓“上海帮”当时一直在国家队里处于劣势,年轻队员们更愿意跟着巴特尔、李楠为首的“北京帮”“混”。因为后者更有大哥风范,仗义、懂得人情世故。

最近,通过前篮管中心掌门李元伟的自传,我们才知道当年姚明痛斥的队友是巴特尔。现在,我们只能把姚明当年的发火理解为“上海帮”与“北京帮”的火拼吧。

C——李楠成国家队最后的老大

没有姚明的国家队,王治郅是核心,但他也不是场下的老大。甚至,他从来不是老大——不是国家队的老大,也不是国家队某个帮派的老大。

早年在八一男篮效力时,性格孤傲的王治郅基本没有真正的朋友。王治郅在队里“镇”不住队友。不仅因为他的性格,也因为坊间传说的他的一些做法,遭到大家的质疑。

此外,他的特殊经历也是重要原因,尽管在回国后,他一改以往的孤傲形象,开朗健谈了许多,但他的特殊经历使他内心更在意自我保护,这是无法成为一个老大的。其实,中国男篮最后一个老大应该是李楠。打北京奥运会时,队员们都叫李楠“老大”,李楠总是乐呵呵地应着,但打心底里说,李楠并不认为“老大”这个称谓就意味着什么。“从年龄上说,我确实是老人了,其他人都比我小,但也称不上老大,我和其他

球员就是队友。”

让李楠成为国家队的老大,成为国家队最后一个大佬级人物,更重要的是他的北方人性格(大连人),有血性、仗义,重感情,喜欢交朋友。

“其实我的朋友非常简单,都是在篮球圈里面,我觉得有好的队友,有非常难忘的这种球队生活,因为很小离家出来,大家能走到一起非常不容易,能够到一起,能够珍惜,特别喜欢回忆过去的跟以前的队友在

一起训练、生活,感觉非常高兴。”

当年,李楠让国家队队友最感动的是两次打架事件。因为对手对自己的队友动粗,两次都是因伤缺阵的李楠都义无反顾的冲了上去。这种不理智行为必定会受到处罚,但在网上疯传的李楠暴打波多黎各队中锋的照片,不仅让我们看到了李团长的身手,也让我们看到了一个老大应有的血性和仗义。

只是,随着“小李飞刀”退坐到国家队助理教练的位置上,老大这个称号也就此绝迹江湖,中国男篮也正式与“帮派”二字说再见。

据《辽沈晚报》

